
หน่วยท่ี 6
ความรู้เก่ียวกบักฎหมายและการ

เป็นผูป้ระกอบการ
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การจดทะเบียนพาณิชย ์คือ บุคคล
ธรรมดาคนเดียวหรือหลายคน ( ห้าง
หุ้นส่วนสามญั) หรือนิติบุคคล รวมทัง้นิติ
บุคคลท่ีตัง้ขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศ
ท่ีมาตัง้ส านักงานสาขาในประเทศไทย ซ่ึง
ประกอบกิจการอนัเป็นพาณิชยกิจตามท่ี
กระทรวงพาณิชยก์ าหนด
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ตามประมวลรษัฎากร ให้
อ านาจกรมสรรพากรจดัเก็บภาษี
5 ประเภท ได้แก่ ภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดา ภาษีเ งินได้นิติบุคคล
ภาษีมูลค่าเพ่ิม ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
และอากรแสตมป์ ภาษีอากรแต่ละ
ประเภทมีลักษณะและวิ ธีการ
จดัเกบ็ท่ีแตกต่างกนั ดงัน้ี
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ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
คือ ภาษีท่ีจดัเกบ็จากบุคคลทัว่ไป 
หรือจากหน่วยภาษีท่ีมีลักษณะ
พิเศษตามท่ีกฎหมายก าหนดและ
มีรายไ ด้ เ กิด ขึ้นตามเกณฑ์ ท่ี
ก าหนด ธุรกิจท่ีไม่ได้จดทะเบียน
เ ป็น นิ ติบุ คคลห รือกลุ่ มคณะ
บคุคลต้องเสียภาษีประเภทน้ี
โดยปกติจดัเกบ็เป็นรายปี

*ทัง้น้ีการยกเว้นภาษีเงินได้บคุคลธรรมดาส าหรบัเงินได้สทุธิ 150,000 บาทแรก 
ยงัคงสามารถใช้ต่อไปตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรษัฎากรว่า

ด้วยการยกเว้นรษัฎากร (ฉบบัที ่470) พ.ศ. 2551
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ภาษีเงินได้นิติบุคคล เป็นภาษีอากรท่ีจดัเกบ็จากเงินได้ของบริษทั
หรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ท่ีจดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพ่งและ
พาณิชย์ และหมายความรวมถึงนิติบุคคลอ่ืนๆ ท่ีไม่ได้จดทะเบียนตาม
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล

ท่ีตัง้ข้ึนตามกฎหมายไทย

กิจการซ่ึงด าเนินการเป็นทางค้า

หรือหาก าไร

บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล

ท่ีตัง้ขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศ

กิจการร่วมค้า (Joint Venture)

มูลนิธิหรือสมาคมท่ีประกอบ

กิจการซ่ึงมีรายได้

นิติบุคคลท่ีอธิบดีก าหนดโดย
อนุมติัรฐัมนตรีและประกาศ

ในราชกิจจานุเบกษา
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ตารางอตัราภาษีเงินได้นิติบคุคล

ห้างหุ้นส่วนจ ากดั

บริษทั

ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตามกฎหมายไทย

กิจการร่วมค้า

บริษทัท่ีตัง้ข้ึนตามกฎหมายต่างประเทศ
ท่ีประกอบกิจการในประเทศไทย

นิติบุคคลอ่ืนท่ีตัง้ขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศ

กิจการของรฐับาลต่างประเทศ

องคก์รของรฐับาลต่างประเทศ

บริษทัท่ีตัง้ขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศท่ี
ประกอบการขนส่งผ่านประเทศต่างๆ รวม
ทัง้ประเทศไทย
มูลนิธิหรือสมาคมท่ีเป็นนิติบุคคลซ่ึงมีรายได้
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 ผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมลูค่าเพ่ิม
 ผูส่้งเงินทัว่ไป
 ผูร้บัโอนสิทธิในสินค้าหรือบริการ
 ผูข้ายทอดตลาด
 ส่วนราชการขายทรพัยสิ์นท่ีถกูยึด
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 การธนาคาร
 การประกอบธรุกิจเงินทนุ ธรุกิจหลกัทรพัย ์ธรุกิจเครดิตฟองซิเอร์
 การรบัประกนัชีวิต
 การรบัจ าน า
 การประกอบกิจการโดยปกติเย่ียงธนาคารพาณิชย์
 การขายอสงัหาริมทรพัยเ์ป็นทางค้าหรือหาก าไร

ภาษีธุรกิจเฉพาะเป็นภาษีตามประมวลรษัฎากรประเภทหน่ึงซ่ึง
จดัเกบ็จากผู้ประกอบการท่ีท าธรุกิจเฉพาะอย่าง ตามแบบแสดงรายการภาษี
ธรุกิจเฉพาะ คือแบบ ภ.ธ.40 ผู้ประกอบการท่ีมีหน้าท่ีเสียภาษีธรุกิจเฉพาะ มี
หน้าท่ีจดัท ารายงานแสดงรายรบัก่อนหกัรายจ่ายท่ีต้องเสียภาษี และรายรบัท่ี
ไม่ต้องรวมค านวณเพ่ือเสียภาษี โดยจะต้องเสียภาษีธรุกิจเฉพาะทกุเดือน
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อตัราภาษีธรุกิจเฉพาะ
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อากรแสตมป์เป็นภาษีตามประมวลรษัฎากรประเภทหน่ึง จดัเกบ็จาก
การกระท า ตราสาร 28 ลกัษณะ ตามท่ีก าหนดไว้ในบญัชีอตัราอากรแสตมป์ 
โดยท่ีต้องซ้ืออากรแสตมป์มาติดได้จากส านักงานสรรพากรท้องท่ี สาขา โดย
ตวัอากรจะมีลายน ้าบอกปีท่ีผลิต จึงควรซ้ือมาติดโดยทนัทีท่ีมีการท าสญัญา
ต่างๆ

เป็นผู้ท่ีกฎหมายก าหนดไว้ ตามบญัชีอากรแสตมป์ 28 ลกัษณะ
แห่งตราสารสญัญา
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นอกจากการจดทะเบียนจดัตัง้ธุรกิจ และกฎหมายภาษีตามประมวล
รษัฎากรแล้ว ผู้ประกอบการจ าเป็นต้องศึกษากฎหมายอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวข้อง เช่น 
ภาษีเงินได้หกั ณ ท่ีจ่าย ภาษีป้าย อากรแสตมป์ รวมทัง้การคุ้มครองทรพัยสิ์น
ทางปัญญาต่างๆ อีกด้วย

ภาษีเงินได้หกั ณ ท่ีจ่าย เป็นภาษีท่ีต้องจ่ายไปในทนัทีตรงท่ีท่ีเรามี
รายจ่าย ผู้ท่ีต้องจ่ายคือผู้ท่ีให้เงิน ซ่ึงในทางกฎหมายได้ก าหนดไว้ว่าสามารถ
ย่ืนจ่ายภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย ได้ภายในวนัท่ี 7 ของเดือนถดัไป
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ภาษีป้าย คือ ภาษีท่ีเกบ็จากการแสดงป้ายช่ือ ย่ีห้อ หรือโลโก้บนวตัถใุดๆ ด้วย
ตวัอกัษร ภาพบนป้ายทัว่ไป ป้ายบิลบอรด์ ตามตึกตามทางด่วน ป้ายผ้าใบ หรือป้ายไฟ ท่ี
ใช้เพ่ือหารายได้หรือการโฆษณา ล้วนต้องเสียภาษีป้ายทัง้ส้ิน
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สิทธิบตัร คือ หนังสือส าคญัท่ีออกให้เพ่ือคุ้มครองการประดิษฐ์ หรือ
การออกแบบผลิตภณัฑก์ารประดิษฐ์ คือ ผลงานสร้างสรรคเ์ก่ียวกบัการผลิต
ผลิตภณัฑ ์ซ่ึงมี 2 ลกัษณะ ดงัน้ี

ผลิตภณัฑ์ กรรมวิธี

โดยสิทธิบัตรการประดิษฐ์ มีอายุ 20 ปี นับแต่วันย่ืนขอรับ
สิทธิบตัรและสิทธิบตัรการออกแบบผลิตภณัฑ ์มีอาย ุ10 ปี นับแต่วนั
ย่ืนขอ
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ผู้ทรงสิทธิบตัรต้องช าระค่าธรรมเนียมรายปีตัง้แต่ปีท่ี 5 เป็นต้น
ไป โดยให้ช าระภายใน 60 วัน หลังจากส้ินปีท่ี 4 หากการออก
สิทธิบตัรใช้ระยะเวลาเกินกว่า 4 ปี ให้ช าระค่าธรรมเนียมรายปี
ภายใน 60 วนันับแต่วนัท่ีมีการออกสิทธิบตัรให้

อนุสิทธิบตัร คือ หนังสือส าคญัท่ีออกให้เพื่อคุ้มครองการประดิษฐโ์ดย
อนุสิทธิบตัรและสิทธิบตัรการประดิษฐ์ต่างกมี็ขอบเขตให้ความคุ้มครองการ
ประดิษฐเ์ช่นเดียวกนั แต่อนุสิทธิบตัรเป็นการประดิษฐ ์ท่ีมีเทคนิคท่ีไม่สงูมาก 
อาจจะเป็นการปรบัปรงุเพียงเลก็น้อย ส่วนสิทธิบตัรการประดิษฐจ์ะต้องมีการ
แก้ไขปัญหาทางเทคนิคของส่ิงท่ีมีมาก่อน หรือท่ีเรียกว่า มีขัน้การประดิษฐ์ท่ี
สงูขึน้
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เครื่องหมายการค้า หมายถึง เครื่องหมายท่ีใช้หรือจะใช้เป็นท่ีหมาย
หรือเก่ียวข้องกับสินค้าเพ่ือแสดงว่าสินค้าท่ีใช้เคร่ืองหมายของเจ้าของ
เคร่ืองหมายนัน้แตกต่างกบัสินค้าท่ีใช้เคร่ืองหมายการค้าของบุคคลอ่ืน ซ่ึง
เคร่ืองหมายการค้าอาจจะเป็นภาพถ่าย ภาพวาด ภาพประดิษฐ์ ตรา ช่ือ ค า
ข้อความตวัหนังสือ ตวัเลข ลายมือช่ือ กลุ่มของสี รปูร่าง หรือรปูทรงของวตัถ ุ
หรือส่ิงเหล่าน้ีอย่างใดหน่ึงหรือหลายอย่างรวมกนั

เคร่ืองหมายบริการ

เคร่ืองหมายรบัรอง

เคร่ืองหมายร่วม
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กฎหมายแรงงาน หมายถึง กฎหมายท่ีบญัญติัถึงสิทธิและหน้าท่ีของ
นายจ้าง ลูกจ้าง องคก์รของนายจ้างและองคก์รของลูกจ้าง รวมทัง้มาตรการ
ท่ีก าหนดให้ปฏิบติัต่อกนัเพ่ือให้การจ้างงานและการใช้งานการประกอบ
กิจการและความสมัพนัธร์ะหว่างนายจ้างและลกูจ้างเป็นไปโดยเหมาะสม

เพ่ือให้สอดคล้องกบัการบูรณาการฐานข้อมูลประชาชนและบริการ
ภาครฐัเป็นการรองรบันโยบาย  Thailand 4.0 ส านักงานประกนัสงัคมได้ท า
การเช่ือมโยงข้อมูลของผู้ประกนัตนเข้ากบัระบบคอมพิวเตอรข์องส านักงาน
ทะเบียนกลาง กรมการปกครอง พร้อมกนัน้ีจะยกเลิกการพิมพ์บตัรรบัรอง
สิทธิรกัษาพยาบาลตัง้แต่วนัท่ี 1 มกราคม 2561 เป็นต้นไป
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โดยผู้ประกนัตนสามารถแสดงบตัรประจ าตวัประชาชนเม่ือเข้ารับ
บริการ ณ สถานพยาบาลตามสิทธิ ทัง้น้ีผู้ประกนัตนสามารถใช้สิทธิรบับริการ
ทางการแพทยไ์ด้ตลอดอายคุวามเป็นผูป้ระกนัตน
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